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Működik a Láthatatlan 
béesi kéz.

(A GoUerhulte egy honvédakadémiában.)
Irta: ifjabb Móricz Pál.

Az a láthatatlan bécsi kéz, mely 
hóhérokon, vérebeken, szipolyokon kí­
vül egyebekkel századok óta nem ked­
veskedett a magyarnak ; az a látha­
tatlan bécsi kéz, melynek soha semmi 
eszköz sem volt csúnya, hogy a füg­
getlen magyar királyságnak teljes 
kialakulását megdöntse vagy legalább 
visszavesse, mondom, az a láthatat­
lan bécsi kéz ismét megkezdte a sö­
tétben való fojtogatásait. Mert nem 
elég, hogy a katonai terheknek oly 
aránytalan emelését kívánja a kifosz­
tott és kimerült magyar nemzettől egy 
hozzánk idegen zászlóju és nyelvű 
osztrákházi zsoldos sereg balvégzetes 
erejének növelésére, hanem még rá­
adásul az a láthatatlan bécsi kéz ar- 
czul is veri a hűséges magyar nem­
zetet.

Ilyen arczulütés a pécsi eset is, 
melyet a szavahihető és éppen nem 
túlzó kuruez irányú Budapesti Hírlap 
alább adott közleménye elég megdöb­
bentően jellemez. Hallatlan, hihetetlen 
vakmerőség és megvetés ez, hogy a 
nemzet á'talánosan megnyilvánult köz­
érzületével nap mint nap, esetröi- 
esetre kihivólag áll szembe a láthatat­

lan bécsi kéz, melynek erőt, velőt mi 
adtunk és adunk . . .

A főrendiházitag főszerkesztő lap­
jának keseredett hangú értesülése sze­
rint (mert utóvégre még a labanczban 
is pislog a bécsi hamuja alatt nem­
zeti önérzet !): a pécsi honvédakadé­
miából öt negyedéves növendéket csap­
tak ki, mert inárczius 15-dikén a Got- 
terhaltét nem énekelték a vasárnapi 
istentisztelet alatt, sőt a derék, becsü­
letes, hazafias, negyedéves magyar 
fiuk nagyobb része érthetöleg hallga­
tott . . ., amiért is egy jeles baj tár­
suk (ki, úgy látszik, az arany kard- 
bojtra még a spiczliskedéssel is érde­
meket akar szerezni !). egyébként hov- 
vát származású derék ifjú, beárulta 
bajtársait, miből vizsgálat következett, 
majd (a lapokban és az országházban 
is pellengéreztetve lévén ez a magyar 
becsületünket sértő eset) ezután öt 
derék, önérzetes magyar növendéknek 
a kicsapatása és mintegy tizenöt ne­
gyedéves magyar növendék ellen to­
vábbi vizsgálat; mert az a láthatatlan 
bécsi kéz egy gyűlölt nóta el nem 
éneklése miatt is kész burkolni.

Mi pedig csöndesen, megadással 
tűrjük mindezt, ahelyett hogy, nem­
zeti zászlót ragadván, országos nagy 
küldöttséggel mennénk Bécsbe mrgyar 
királyt keresni és magyar királyunktól 
az igazságainkat követelni ; mert hisz

Ő, mindig halljuk, a legalkotmányosabb 
király ; mert hisz Ö szereti hü magyar 
népét ; hát szeretjük mi is öt, de, bi­
zony Isten, ütött az órája, hogy a ma­
gyar király gátat vessen a századok óta 
átkozott, láthatatlan bécsi kéz vérün­
ket és vagyonúnkat oktalanul pusztító, 
nemzeti becsületünket méltatlanul ala- 
csonyitó komisz garázdálkodásainak.

Magát a pécsi esetet igy adja elő a 
Budapesti Hírlap : A képviselöhuz inai ülésén 
Papp Zoltán országos képviselő interpellá- 
cziót intézett a honvédelmi miniszterhez, a 
melyben megkérdezte a minisztert, igaz-e, hogy 
a pécsi honvéd-hadapródiskolábói kicsaptak 
egy növendéket, inert márczius 15-én nem 
akarta a Gotterhalte-t énekelni. Mint érte­
sülünk, a pécsi hon véd-hadapródiskolában 
csakugyan vizsgálat indult meg, mert már- 

1 czius 15-én a negyedéves növendékek nagy 
része a/, intézet kápolnájában vonakodott az 
osztrák himnuszt enekelni. A vizsgálatnak 
az volt az eredménye, hogy tegnapelőtt az

! intézetnek öt negyedéves növendékét kicsap­
ták. A többi növendék ügyében, a kik nem 
énekelték a Gotterhalte-t, még nem fejezték 
be a vizsgálatot.

A pécsi honvéd-hadapródiskolában a 
vasárnaponként megtartott istentiszteleten a 
növendékek fölváltva egyik vasárnap a Got­
terhalte-t, a következő vasárnapon azután a 
Hoffer pécsi zeneszerző által szerzett király­
himnuszt énekelik. Márczius 15 én, a mely 
éppen vasárnapra esett, ismét a Gotterhalte 
került sorra. A negyedéves növendékek nagy 
része a nemzeti ünnepen nem akarta a Got­
terhalte-t énekelni es hallgattak. Egy TeSXlicS 
Péter nevű horvát növendék elárulta i dol­
got az intézet parancsnokának, a ki maga

■Jiiaavtua

Dankó Pista temetése.
Zúgnak a harangok keseregve, sirva,
A legelső czigányprimást most teszik a sirba 
Koporsóját aki látja ejt rá egy-egy könyet.. . 
Szegény Pista, Dankó Pista nem muzsikálsz

többet.

Hej pedig be sokszor sírtunk a nótádon ; 
Be sokszor megvigasztaltál, az Isten meg­

áldjon.
S lelked addig fürösztgette a sok fájó dallam 
A inig beteg, gyönge szived elégett a dalban.

Nagy úr lettél, most már neked muzsikálnak. 
Gyászfátyolos hegedűkből siró dalok szállnak. 
Száz szál czigány a nótádat szomorún czif-

rázza —
Jaj ! hát hogyha meghallanád s fölébrednél

rája !

Fölébrednél rája: hegedüdhöz kapnál, 
Meghidogült ujjaiddal a hurokra csapnál 
S ahány nóta van még benne mind elhúznád

sorba,
Hogy a föld is fölkaczagna, az ég is zokogna..

De nem ébred, nem hall. Nyugszik, alszik, Ott vannak a szőlők süni loinbu diófáktól
mélyen. ! szegett dűlőikkel, meg a temető kertek, ál­

modozva bólongató szomorú füzekkel. De 
még azok között is nagy a különbség, itt 

\ van lám a régi temető, akárhogy is nézzük, 
csak az itt a legszebb, pedig nagyon régi s 

i majdnem elhagyatott, sok már benne az 
De nekem úgy tetszik mégis, mintha szólna, elkorhadt, kidőlt fejfa, halnak az unokák is, 
Mintha benne sirna, nyögne sok sor ezer nóta. | és a jeltelen sírok szama szaporodik, reájok 
S mintha minden felzokogó bánatos sóhajba terül az a sötétes árnyék, meg az a nagy 
Szegény Dankó meghűlt szive újra meg -1 csönd, a mi elborítja a temető kertet, s

szakadna, i eltakarja őket, mint egy csipkéből szőtt szem-

Virágokbúl van megvetve fejealja szépen. 
Minden húrja elszakadva — hallgat száraz-

fája . . .
Oda tették szive fölé a koporsójára.

(Turkeve.)
Baja Mihály.

Temetőben.
(Tárczalevél Hajdúnánásról.)

fedő . . . S csak néha-néha villan el a ke- 
1 resztutakon, virágos bokrok mellett egy-egy 
: világos ruha elsuhanó képe, mintha óriás 
keze dobna ott keresztül nagy virág szir­
mokat ; mintha illatos szellő lebbcntenémeg 
az árnyék fátyolát ... A csöndet is meg­
megtöri néha a lombok hüsén búgó páros

, gerle szava „
. . . Csak szép, nagyon szép ez az én , ,

szülővárosom, ez a hajdufészek, ámbár po- I
ros nyáron. Vannak pedig fái is az utczán, ; A bokrok között páros kökoporsó, re- 
terebélyes, árnyas vén ákáczok, de nem j gén élt emberek síremléke, eltakarja őket 
sokat oltalmaznak azok a por ellen, hűvös-1 az ezernyi bimbó, s a rájok hajló lombos ag, 
séget tartanak csak, egész hasznuk annyi.! pedig bizony nincs a mitől őket féltse. Az 
Hanem kivül, kint a város alatt, de más ! ödonság selymes puha mohás smaragd szinti
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ele hivatta o növendékeket és megkérdezte kicsapott növendékeket, hogy ha meg tud- 
tölük, hogy kik énekeitek, mire csak hárman- j ják mondani, hogy melyikük értesititte az 
négyen léptek elő. A többi növendéktől rög- intézetben folyó vizsgálatról a budapesti 
tön megvonták a vasárnap délutáni kimenőt újságot, a többit visszafogadják az intézet- 
és megindították ellenük a vizsgálatot. be. A Gotterhalte miatt különben a kicsa-

Néhány nappal később egy fővárosi 
újság közölte, hogy a pécsi honvéd-hadap­
ródiskolában megbüntettek néhány növen­
déket, mert vonakodtak a Gotterhalte t éne­
kelni Az intézetben erre összehívták a ne ___
gyedéves növendékeket és fölszólították őket,! vekből, 
hogy leendő tiszti becsületszavukra jelent- j sunk . 
sék ki, hogy nem tudják-e, ki küldte meg
a dolgot a budapesti lapnak. De a nővén j --------
dékek kijelentették, hogy egyikük sem irta 
meg a dolgot, s nem is tudják, hogyan 
került a nyilvánosságra. A növendékek 
szekrényeit is átkutatták, de nem talál­
tak semmit, a mi nyomra vezethette volna; czimet látja, méltán 
a vizsgálatot. „magyar

Az
vonatkozó 
mi m
délelőtt érkezett meg a rendelet, a mely 
az intézetnek öt növendékét kizárja. A 
rendeletnek intézkedő részét Bittó százados ; 
olvasta föl a megbüntetett növendékeknek, 
a kiket még aznap délután eltávolítottak az 
intézetből. Az egyiket, Nagy Gyula IV. éves 
növendéket, a kinek atyja, Nagy János; 
tisztviselő, Budapesten a Szent Jánosién 4. 
száma alatt lakik" egy őrmester kisérte egész 
Kelenföldig, a hol atyja, a kit táviratban

be. A Gotterhalte miatt különben 
polt növendékeken kivül az intézetnek még 
körülbelül tizenöt negyedéves növendéke 
ellen folyik a vizsgálat. Ez az útja annak, 
hogy a Gotterhalte ellen való történeti 
érzület végkép kiirthatatlanná legyen a szi- 

Nekünk nincsen ez ellen kifogá-

Magyar hadsereg !
Minden magyar

hadsereg“óguiatui. » j v/l . > wiuo/jomua iu .

Az intézet parancsnoka a vizsgálatra ! 1867 évi XIII. t. ez. 9 —15 §-aiban, tehá 
kozó iratokat megküldötte a honvédéi-! felsége a király által szentesített törve 
misztériumba, a honnan tegnapelőtt j ben. A törvény következőleg intézkedik :

ember, a ki a fenti 
kérdi: hol .vari az a 
Válaszolunk rá : az 

tehát ő 
vény-

11 Ö felségének a had ügy körébe 
tartozó alkotmányos fejedelmi jogai foly­
tán mindaz, ami az egész hadseregnek és 
igy a magyar hadseregnek is, mint az 
összes hadsereg kiegészítő részének egy­
séges vezérletére, vezényletére és belszer- 
vezetére vonatkozik Ö felsége által in- 
tézendőnuk ismertetik el.

értesítettek a dologról, átvette. Hopper 
Kálmán és Wlassits Károly növendékeket, 
a kiket szintén kicsaptak, oldalfegyver nél­
kül, katonák őrizete alatt kisérték Pécsett 
lakó szüleikhez. Azonkívül még két növen­
dékét csaptak ki az intézetből a Gotterhal- 
le miatt. Mindezeket ha katonasorba kerül­
nek, mint közkatonákat fogják ezredeikhez 
besorozni s egész életpályájuknak vege sza­
kadt. A legérzékenyebben érinti a szigorú 
intézkedés Nagy Gyula IV. éves növendéket, 
a ki megyei alapítványi helyen volt.

A honvéd-akadémia tisztjei biztatták a

A törvény 12 dili szakasza a magyar 
hadsereg időnkénti kiegészítéséről, 14 §-a 
pedig a magyar hadsereg tagjainak polgár 
viszonyairól rendelkezik.

Az 1867. évi törvény hozásának ma­
gából a törvényből bizonyithatólag az volt 
tehát a szándéka, hogy Magyarországnak 
magyar hadserege legyen.

Lett-é ? fájdalom, nem lett, mert az 
ország törvényhozói nem követelték a szen­
tesített törvény végrehajtását.

Mert hát milyen is volna az a „ma­
gyar hadsereg“ ? Olyan volna, amelynek 
egész állománya, a legfőbb tisztöl az utol-

bársonyba vonta őket, benőtte, fonta szívós 
gyökerével a rajta levő völgyeit nagybetű­
ket. Alig-alig lehet kibetüzni annyit : „Ne­
mes, neinzetes és vitézlő“ s folytatását szinte 
álmodjuk utána: „Nemes hajdú városok vitéz 
kapitánya . . .“ A koporsó párján szintén 
ez a felirat látható : „Nemes, neinzetes és 
vitézié“, pedig úrasszonyról szólt, a kinek 
is neve Oláh Mihályné szül. Patay Hermina, 
de a ki megérdemelte a vitézlő czimet is, a 
mi különben csak dali is ifjakat, bátor fér­
fiakat illetett volna meg. Ö megérdemelte, 
mert a városunkat mentette meg egyszer 
az elpusztulástól, porig rombolástól . . .

Akkor történt ez, mikor megverték 
Nagy Sándort Debreczen alatt a muszkák, 
s a mikor is fél napig raboltak a hires czi- 
vis varosban, a mit mi is csak alig kerül­
tünk ki.

Itt táborozott már a nagy erős csapat, 
talán ki is kaptak már a parancsokat: „Sza­
bad lesz a rablás teljes két óráig.

Minden érzés jaj jaj siralommá válik. 
Elmegyen haza a város kapitánya, szivében 
fájdalom, szemében köny rezeg, oroszlántól 
tanult pedig bátorságot, az asszonyos sírást 
nem igen szokta meg. Kérdi felesége féltő 
aggódással, arra is keserű jajongással 
feleli :

— Nem marad itt meg ma egy szűz 
pártája sem, nem marad itt meg az ur asz 
tali serleg sem.

Nem szólt erre semmit báji Patay Her­
mina, nemes hajduváros logszebbik viraga, 
felöltözött gyorsan tiszta feketébe, úgy in­

dult a muszka fővezér elébe, hollószinü haja 
végig lebocsátva, mintha sötét fátyol libeg­
ne utána. Bebocsátanák a tábornok elé­
be, ezüst sarkantyúja arany portepéje, — 
letérdelt előtte, a fejét lehajtva, mintha az 
a nagy haj vclna olyan nehéz rajta. Gon­
dolkozott, váljon mit is legyen mondó, hi­
szen nem értik itt, mi az a magyar ’ szó, 
délibábos rónán bűbájosán zsongó. Addig 

j tétovázott, francziául kezdte, görcsös zoko*
I gástól remegett a teste. S a tábornok addig 
1 hallgatta a szavát, azt a csengőt, zengöt, 
lazt a szívhez szólót, megírta neki a kívánt 
aronestiát, Ígérte, hogy nem lesz senkinek 
bantása, s úgy ültette vissza, fel a hin­
tójába.

*
I Ott fekszik a páros kökoporsó a régi 
felső temető susogó, összeszövődött bokrai 
közt, reájok terül az a sötétes árnyék, meg 
az a nagy csönd a mi elborítja a temető 
kertet, s eltakarja ökot, mint egy csipkéből 
szőtt szemfödő.

Csak néha néha villan el mellettük egy 
egy karcsú rózsaszínű ruhás alak s ilyenkor 
mintha illatos szellő lebbentené meg az ár­
nyék fátyolát, meg a csöndet is meg meg 
töri néha a lombok hüsén búgó gerle 
szava.

Halk zsongás kél a temetőkert virá­
gozó bokrai között, s a kökoporsók felett 
hal el édes altató dal gyanánt.

Váljon mit álmodik ott a mi nemes, 
ne .izetes és vitézié úrasszonyunk?

Deák Juliska.

só közlegényig a magyar alkotmányra tett 
jeskü, magyar vezényszó és magyar jeivé- 
j nyék alatt szolgál.

Ilyen hadseregünk nincs, mert a tör­
vényhozás szándéka ellenére az egységes 
vezérletet és vezényletet oda magyarázták 
hogy a magyar hadsereg vezényleti és ve' 
zérleti nyelve nem lehet más, mint német 
És a magyar politikusok, az ország nagyjai 
ezen absurdum magyarázatot annak idején 
tudja Isten miért, elfogadták s alkottak egy 
olyan intézményt, a moly alapjában véve 
legjobban hasonlít a fából csiná t vaskariká­
hoz. Csináltak olyan magyar hadsereget 
amely minden izében, nyelvében, hagyomá­
nyaiban s különösen a magyar lenézésében, 
megvetésében töröl metszett német intéz­
mény. Ezzel a német intézménynyel aztán 
Magyarország nyakára küldtek egy nagy 
csomó németet, csehet, a kik legfőbb dicső­
ségüknek tartják, ha a magyart szidhatják, 
bánthatják és az osztrák összbirodalom, 
az osztrák hadsereg dicsőségét zenghetik.

Nem ezt a magyar hadsereget adta 
nekünk az 1867. évi XII. t. ez.

Ez a törvény igazi, testestől lelkestől 
magyar hadsereget értett, amelynek vezér­
lete és vezénylete természetesen az alkot­
mány korlátái közt a legfőbb hadúr joga.

Magából a törvény előbb közölt szö­
vegéből a inai hadseregbeli állapotokat nem 
lehet kimagyarázni, mert az egységes ve­
zénylet és vezérlet nem kívánja azt meg, 
hogy a „magyar hadsereg“ nyelvétől fősz- 
tassék megs ne tegyen országának: Magyar- 
országnak alkotmányára esküt.

Az egységes vezénylet és vezérlet el­
ve gyakorlatilag teljesen keresztül volna vi­
vő, ha a magyar és osztrák hadsereg szer­
vezete, beligazgatása, törvényei és szabály­
zatai ugyanazonosak volnának, természete­
sen az osztrák örökös tartományokban né­
metül, nálunk magyarul alkalmazva.

Erre a magyar hadseregre pedig olyan 
szükségünk van, mint az embernek a ke­
zére, meg a lábára. E nélkül béna, tehetet­
len, erőtlen nemzet vagyunk, mert a mi 
fiaink, akik a hadseregbe soroztattak be, 
nem tartoznak fegyvert fogni a magyar al­
kotmányos jogainkért.

Ez a hadsereg tehát nem a mi had­
seregünk, nem magyar hadsereg, hanem 
közös hadsereg, a „császár katonája..

Pedig a „közős“ hadsereg tulajdon­
képen olyan valami, ami közjogilag mai 
állapotában lehetetlenség, mert az osztrák 
örökös tartományokban a hadsereg a csá­
száré, Magyarországban pedig a királyé. 
Es mégis a magyar hadsereg „császári és 
királyi.“

Hát van-é Magyarországnak császárja ? 
Ugy e bár nincs, tehát akkor a törvény 
szerinti magyar hadsereg is csak m. királyi 
lehetne.

A hadseregnél a közösség helyes ér­
telmezés szerint tehát nem abban volna, 
amiben ma nyilvánul, t. i. a császári jelző, 
császári jelvények és német vezénylet hasz­
nálatában, hanem a közös védelemben. A 
közösség tehát nem a külsőségekre, hanem 
csak a hadsereg czéljára vonatkozik. En­
nek a czélnak pedig kell, hogy határt tart­
son a magyar alkotmány, melyre a magyar 
hadsereg felesketendő.

Sok évtizedek után végre a magyar 
nép közvéleménye belátta, hogy magyar 
hadsereg nélkül alkotmányos jogai nincse­
nek biztosítva, azért síkra szállott, hogy 
ezen alaptörvényünkben gyökerező jogának 
megadását, a törvény végrehajtásását kö­
vetelje.

A függetlenségi párt élebe ébresztet­
te a nemzet szúnyadó közvéleményét s ime 
csodák-csodája az időknek olyan megnyilat-
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kórsát láttuk a kecskeméti küldöttség teni : fent kivánja-e a „Samlago^-kat tar- 
szcrepJéseben, mely ketsegtelenne tesz,, hogy tani vagy egyáltalában nem eng'ed szeszes 
az ébredés órája el jött, hogy a magyar italokat árusítani ’
Bemv?elen6meacksaoJnakiÍásttbb ^ ^ tÖr* Számtalan helyen tartattak már nyíl-
renyteien megcsonk tasat. vános szavazások e kérdésben, melynél fér

püi!,k'tf *’ ne egyunk tovabb hűk, nők, 25 éven túl levő korban, egyaránt
szavazattal birnuk és a legtöbb helyen mégFaló Pálok
a mértékletességi egyletek korcsmáit 
kellett zárni.

is be

Felhívás az alkohol elleni 
küzdelemre.

Irta: Doctor Verídicus
A részeges gyermeke már a

Szemtanuk leírása és lapok közlemé­
nyei szerint e szavazások, bár az érdeklődés 
óriási nagy mérvű, fölülmúlván minden po­
litikai szavazást, mégis mély, áj latos csend­
ben folynak, mintha ve lamely búcsúra vagy 

doloi; templomba vonulna fel a nép ájtatos zso-rx ioo/iüguo e jci tiicivc llicXl a UUlULí j , • , , ti ‘ J
természetéből kifolyólag (alkalom, nevelés lozsmakat énekelve és nem egy az Isten ne- 
korábban kezdi az ivást, mint apja- tehát u“ adJa|e szavazatát abban a szent tudat-

erősebben is hathat i ban< ho^ Jót cselekSzik’ ha az alkoho1 ellen
szavaz.

korábban kezdi az ivást, mint apja • tehát 
ez zsenge szervezetére
és hamar őrületbe sodorja. Barha azok, kik i'
a szeszes italok mértéktelen élvezetébe me-j Hamburgban az 1887-iki adótörvény, 
riiltek, eme szomorú tények felsorolására | melY tetemesen megdrágította a szeszes ita- 
magokba térnének! Vagy talán mámorukban lokat’ olY nagy mértékben csökkentette az 
már minden magasabb, nemesebb érzelem- ’síkosságot, hogy minden térén, ugyanis: 
bői kivetkőztek ? | balesetek, bűntények, öngyilkosságok, elme-

Az a nép, melyet az alkohol megmér- >josok h^záHitása. hirtelen halálozások 
gezett, hülyévé sülyed és a nyavalya törösök ^ a számban foltuno lett a javulás már 
a hiinnenlr hnrdá in ll rln ntAUu in» L- lrn>ói. iH hány év Utal).a bűnösök hordája. V3 da utódainak korán 
hal el, mig a többi anyagi és erkölcsi értékét 
veszti és utóvégre teljesen kipusztul a mü 
veit népek sorából. Győzött az alkohol.

Brüsselben ellenben hol 1868 1889-ig
a korcsmák szama 3 és fél ezerről 4 és fel 
ezerre szaporodott, a bűntények száma ij-

Ezek a tények ékesebben szólanak, {“ztf módon 4168’ró1 21,630-ra szapo-
íly számoknál és mégis a nép befogja ,

E pár legjellemzőbb példát kívántam 
csak elmondani a sok közzüi, melyet egy 
kitűnő német műben összegyűjtve olvastam.

bármely szamonnui es mégis a nép betogja 
fülét hallattára vagy gúnyosan mosolyogva 
rossz élezel farag Írójára!

Én már abban is az alkoholizmus át­
öröklését látom, ha ezeket olvasva dühösen I E számok nem e eléggé világosan beszélnek 
léire dobja a lapot, káromló szavakban tör i helyettem is .J
ki az ellen, ki az ő kedves, gondozó, viditó Nem eléggé bizonyítják e ezek, milyen
vagy bármiképen magasztalt italát becsmé- borzasztókat szenvedünk az alkohol hatásá- 
relni meri. hói és mily károsan befolyásolják utóda-

Az ily egyéneknek, mert elvakultak, | inkát, 
javasolom, hagyják abba pár hétre az ivást Ki: okoljunk előbb ■ az apát, a fiút e
és akkor vegyék újra elő soraimat; meg- vagy a társadalmat, melynek szokásai és elő­
jognak engem érteni. ítéletei az egyént befolyásolják ? A született

Egyszer elszokván a szeszes italtól, 
jobb étvugygyal esznek, jobban bírják a fára­
dalmakat, melyet ha, bekövetkezik, termé­
szetes pihenés és erősebb táplálkozással 
igyekszik leküzdeni, mitől újabb erőt és ki­
tartást merit, mig alkohol mérgekkel eről­
tetve végkép kimeríti szervezetét.

Tudom jól, hogy talán valamennyi nép 
között a magyar és ezek között is a deb­
receni magyar a iegmaradibb,(? Szerk) azért 
hiszem, hogy tudva azt miszerint valamennyi

alkoholistára mindenkor két falum nehezedik 
az apai örökség mely végzetesen sodorja az 
ivásba ; a társadalmi szokások és előítéletek 
pedig e gyengeségét kihasználva, befolyásol­
ják és biinbesodorják, hogy azután elitéljék.

Maga a társadalom szokásai és szer­
tartásaival nem kis mérvben járul ily módon 
a börtönök, fegyházak és elmekór intézetek 
benépesítéséhez.

Minden ember, még oly mértékletes 
elvei mellett is helesodortatott már egy-egy

müveit nemzet felvette a harezot és buzgó ; alkalommal a mértéktelen ivásba, de hát a 
ki artás mellett sikerrel is küzd a szeszes mj társadalmi szokásaink oda vezetnek, oly
italok ellen, nem fog tétlen maradni. ! erős kényszert képeznek, melynek bajos

Akadnak majd lelkes vezérek, kik az ellentállani. 
alább bemutatandó irányban tőlük telhetőleg Szokásaink az ivasnál különösek, min-
müködni vállalkoznak. dig az erősebbekhez vannak alkalmazva, soha

* ! sem gyakorolnak a gyengébbel szemben el-
Norvégiában a 70-es években tetőpontját nézést. A ki legtöbbel bir, az a legé^Y a 

érte az alkohol fogyasztás Fejenként és! csárdában; de a salonban is, a tübbine 
évente csaknem 8 liter absint szeszt fo- ahhoz kell, akarva, nem akarva alkalmaz- 
gyasztva. Ekkor egy svéd város, Gothenburg kodni. Nehéz ennek ellentmondani. z
példáján elhatározták, hogy a magánosokat. emberek nagyrésze abban a tévhitben él, 
eltiltva minden szeszes italok árusításától,! hogy bizonyos mennyisege a szesznek nem 
csak is az üdvös mértékletességi egyleteknek,! árthat, de vájjon megbir-e énnél inara ni 
az úgynevezett „Samlag“ adnak erre enge-1 minden körülmények között
délyt. Ezáltal egész Norvégiában ajkorcsmák 
száma 304 re apadt, 6600 egyénre esvén 
egy és már 1891-ben a szesz fogyasztás 
1.8 literre csökkent fejenkint és évenkint.

Mindezzel meg nem elégedve : a 90-es 
években újabb törvényeket alkottak, mely 
a még fenállott magán kimérőket a vidéken 
is eltörölni kimondotta, hogy szombat d. u. 
1 órától hétfőn reggeli 8 óráig és minden 
hétköznapon reggeli 8-ig szeszes ital nem 
árusítható a ,Samlagok“-ban sem.

Érdekes azonban e törvényben ama ki 
kötés, mely a lakosság jogává teszi eldön-

Például én mint orvos hiába tudom és 
vallom, hogy a szesz ártalmas, itt vagy ott, 
ilyen, vagy olyan alkalommal elutasithatom-e 
magamtól a nyújtott poharat anélkül, hogy 
unalmas, udvariatlan vagy tudná a jó ég, 
minek mondjanak ? így aztán a mértékletes 
is az alkohol hatása alá kerülhet akarata 
ellenére, vagy anélkül, hogy valamikor kor­
hely lett volna.

•— Folyt. köv. —

3.

Kurucz szózat.
(A fővárosi ifjúság felhívása a magyar főis­
kolai ifjúsághoz és magyar társadalomhoz.)

A fásultság, a közöny dermesztő kérge 
kezd lepattogni a nemzet leikéről. A nemzeti 
ébredés virágai bimbóznak, a nemzeti önér­
zet lángsugarai fel felvillannak a megalkuvás 
sötét éjszakájában.

íme most a nagy Rákóczi Ferenez fe­
jedelmünk dicső emlékeivel szentelt eszten­
dőben az ország fővárosának ifjúsága, nem­
zetünk gyönyörű reménysége, halad vezér- 
példával elől, midőn is Rákóczi ünnepek, 
kuruezesték rendezése vegeit és a Rákóczi 
szenthamvának hazahozatalára ihletett fölhí­
vást intéz a magyar főiskolai ifjúsághoz és 
a magyar hazafias polgársághoz.

Az ország fővárosa ifjúságának felhí­
vása igy szól :

Magyar főiskolai ifjúság I 
Magyar hazafias társadalom !

Most kétszáz éve jött az üzenet messze 
Lengyelországból a nagy Rákóczitól : „A régi 
sebek fölszakadoznak újra !“

Most kétszáz éve küldte a szent zász­
lókat : „ A hazáért és szabadságért !“

Most kétszáz éve lépték át a márma- 
rosi bérczeket a csapatai, melyek a hazájuk 
szomorú sorsa fölött bánkódó magyarok 
ezreinek, százezreinek csatlakozásával félel­
mos nagy sereggé nőttek.

Most kétszáz eve az Ö nevét zengte 
minden ajk, az Ö indulója mellett rohantak 
ezrek meg ezrek vakon, halálmegvetéssel a 
csata tüzébe.

A két századon állal elfelejtett tárogató 
megszólalt újra. Szívek mélyébe markoló 
hangja oly időkről regél, harsog, sír nekünk 
egyszer szilaj, máskor bánatos dalokat, melyek 
szomorúak, gyászosak, de mégis — nagyok 
voltak !

S mi megértjük, ajkunkra vesszük azo­
kat s hangjuk mellett fajó szívvel vesszük 
észre, hogy egy régi törvényünket, mely 
Rákóczi emlékezetét, dicstelenné tette még 
mindig nem törültük el!

Szivünkbe nyilallik a hálátlanság égető 
vádja : a nagy Rákóczi mindent feláldozott 
nekünk s mi semmit sem,hogy hazát adjunk 
az ö hontalanul nyugovó hamvainak . . .

A budapesti egyetemi és főiskolai ifjú­
ság leikéből már előtört a nemesebb érzés. 
Márczius 20-án, a véres emlékezetű szent 
napon ünnepélyes fogadalmat te'tünk a 
nemzet szent sírjánál, hogy haza hozzuk 
Kossulh apánk nagy elődjének, a szintén 
hazátlanná vált nagy Rákóczinak hamvait; 
hadd pihenje a szabadságnak két lánglclkii, a 
magyarok Istenétől küldött vezére egymás 
mellett örök nyugodalmát.

A szent hamvak hazahozatala fényes 
diadalmenete lesz a magyar szabadságnak. 
Fényesebb, mint az, melyet a fegyverek vív­
nának ki számára. A nemzet szive egy szent 
érzésbe fog összeforrni, midőn a magyar if­
júság nagy küldöttsége a haza jobbjaival el­
megy a Márvány tenger partjara. A nemzet 
várni fogja, mint Lengyelországból egyko­
ron, s itt az ország szivében nagy ünnep­
ségekkel clvisszük a szent porokat Kossuth 
apánké mellé

Van-e szerencsétlen ajk, mely föl mer­
né emelni szavát az ellen, hogy a két por­
hüvely, melynek egyikéből a másikba költö­
zött a szabadság lelke, egymás mellett nyu­
godjon ? I

Nem tudjuk elképzelni ! Nem lehet 
magyar szív, mely meg ne dobbanna s 
édes érzéssel nem telnék el erre a nagy 
gondolatra.
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Testvérek ! Ti nóktek is ki kell venni 
a részeteket ebből a nagy nemzeti mozga­
lomból. Mi már a napokban megkezdjük a a szászoknak megér 3^0 ezret, akkor 
gyűjtést nyilvánosan Rákóczi hamvainak ha-

üzletnek sem lett volna ro-sz. Azt hi­
szem, utóajánlatot még lehet tenni. Ha

zahozatala alapja javára. Indítsatok ti is 
gyűjtést a magatok körében. Még e hónap 
régén, avagy május elején nagy Rákóczi- 
finnepélyt tartunk a magyar főúri világ vé­
lünk érző tagjainak, a nagy nemzeti esz- hallgató kik most 
mékért küzdő törvényhozó pártoknak s a 6 ’
magyar művészvilágnak a támogatásával.
Tartsatok ti is mindenfelé Rákóczi-ünnepé- 
lyeket, kurucz estéket a szent hamvak ha­
zahozatala javára.

Ezt elvárjuk tőletek s elvárja mind­
nyájunktól Rákóczi bujdosó nagy lelke !

Az egyetemi és főiskolai ifjúság nevé­
ben : Antony Béla, a Mensa Akaeémika el­
nöke, melléthei Barna Elemér köz igazgatás- 
tanf. hallgató. Eibach Kornél, gyógyszerész 
balig, egyes, elnöke. Fekete Károly a jog 
halig, tudományos egyesületének ein. Glatt­
felder Dezső a műegyetemi segítő egyesület 
elnöke. Gyökössy Lajos rajztanár- jelölt,
Hoffmann Ottó joghallgató. Idakéry Győző, 
az egyetemi kör elnöke. Kolozsváry Kiss 
Ferencz, a müegy. kör elnöke. Kovács Já­
nos István joghallgató. Lobmayer Géza, az 
orvostanijaiig, segitőegyesületének elnöke.
Madarassy László, a bölcsészethallg. segitő­
egyesületének elnöke. Ifj. gr. Majláth György 
a Szent Imre-Kör elnöke. Miklós Elemér, a 
Bethlen Gábor-Kör ein. Melha Tibor műe­
gyetemi hallgató. Nagy Zoltán, polg. iskolai 
tanár-jelölt. Ringer Rezső az állatorvo-tan- 
hallgatók körének'elnöke. Speidel Zoltán, az 
egyet. ath. club ein. Vajda Ákos, a joghall­
gatók segítő egyesületének elnöke. Zsem- 
bery István, az általános egyet. seg. egylet 
elnöke.

nekünk sokkal többet ér. Almakerek a 
segesvári járásbírósághoz tartozik. Bí­
rája Szegedről került oda, aljegyzője 
békésmegyei és volt debreczeni jog-

szomorkodva gon­
dolnak az alföldi magyarság kipróbált 
hazafiságára. Több pénzintézet társulva 
nem menthetné még meg ? Tettre ! 
Fontolgatásra nincs idő !

Thaly Kálmán ünneplése.
A pozsonyi Tholdy-Kör legutóbbi vá­

lasztmányi ülésen lelkes ünneplésben része­
sítette tudós elnökét Thaly Kálmánt a kép­
viselőházban mondott beszédéért. Thaly Kál­
mán meghatva köszönte meg az ovácziót s 
beszédének további részében kiegészítette a 
Házban előadott történeti tanulmányai.

nagy ünnepi közönség gyűlt egybe, jeléül 
annak, hogy a nagyidők emlékezetéhez 
méltó komolysággal a^ar ünnepelni ; isten 
neve volt elöl Rákóezy zászlaján, népünk 
is első sorban Istenhez fordul, midőn a 
dicső múlt hálája és a kétes jövendő ag­
godalma foglalkoztatja szivét. Az alkalmi 
predikaczió meghallgatása után 11 órakor a 
Kossuth téren levő Kossuth szobor körül 
több ezerre menő néptömeg gyűlt össze 
zeneszó mellett, zászlók alatt vonultak vo­
nultak fel ide a két olvasókör tagjai im^ 
záns tömegben ; az ünnepi beszédet Illyés 
Endre református lelkész tartotta e szavak­
kal vég zve* beszédet: „A rod oslói nagy 
halott szelleme, bár öt magát kiközösité a 
hatalom, a következetesség ereje által itt 
él e hon határai között hü utódainak szi­
vében. E szellemet idézzük fel most, midőn 
emlékére itt ünnepet ülünk s kétszáz éves 
múltnak visszhangja zeng füleinkbe :

NAPI HÍREK.
Ugrón birtoka szász kézen.
Csak a napokban mondottam c 

lap hasábjain, hogy ne a szász pénz­
intézetekre kiabáljunk, hanem példáju­
kat kövessük. line : Ugrón 4Ö0.000 
koronára becsült birtokát 320.000 ko­
ronáért megvették a szászok. INem ti­
tokban vették, hanem nyilvános ár­
verésen. Nem zuglapban volt hirdetve, 
hanem a hivatalos lapban. És Magyar- 
országon a 11, vagy hány millió ma­
gyarból nem akadt senki, sem pénzin­
tézeti sem magán ember, aki a 216 
ezer szász kezébe ne engedje ezt a 
magyar birtokot. Ne kiabáljunk tehát 
a szász pénzintézetekre, hanem ma­
gunk előtt piruljunk netnbánomságun- 
kért. Nem kellett vólna ez a birtok a 
székelyeknek telepit sre ? Az alma-ke- 
réki szász bank talán az igazgatóját 
gazdatisztnek akarja ott megtenni,azért 
vette meg v Tudom, lesznek, akik a 
kormányt fogják okolni. Hát a magyar 
már a kormány mankója nélkül moc- 
czanni sem tud ? Mindig a kormánynak 
kell elöállani, hol hazafias tettre van 
szükség ? A szászok a kormány se­
gítségével vették meg ? Ez a vétel a 
meUett, hogy hazafias tett lett volna,

is e 
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Húsvéti

Kik lesznek a ints véti legátusok?
A jó öreg kollégium évröl-évre küld 

ki ünnepi követeket nagy ünnepeink alkal­
mával. De ezen ünnepi követek karácsonyi, 
húsvéti legátusok száma evröl-évre csökken. 
Ezelőtt kisebb egyházak is kértek ünnepi 
követet, sőt vetekedtek a távoli kis falvak, 
hogy a nagy ünnepen az öreg kollégiumnak 
lelkes ifj a hirdesse a szent igét az öreg ka­
tedráról, a tiszteletes megszokott helyéröl. 
Ma mindig kevesebb egyház kér ki ünnepi 
követet, a mely bizony a református egyha­
zak szegényedését nyilvánvalóig bizonyítja. 
Az idén a következő egyházközségekben 
vannak ünnepi legátusok : Debreczen :
Görömbey Péter főiskolai szénior; Ujla- 
ky Miklós esküdt felügyelő ; Lengyel Im­
re esküdtfelügyeiö ; Juhász Elek 4 th. 
Karczag : Vadon Béla esküdt felügyelő. 
Derecske : Simon Imre esküdt felügyelő. 
Földes: Kerekes Gyula esküdt felügyelő. 
Nagy-Szaionta Kiss László 3 th. Hajdúszo­
boszló Könyves János 2 th. Szeghalom Ko- 
lozs Vincze 3 th. Kisújszállás Buda Károly
3 th. Hódmezővásárhely Elek Sándor 2 th. 
Köpeczi Karoly 3 th. és Papp László 2 th. 
Berettyóújfalu Joó András 3 th. Püspökladány 
Juhasz Etek 4 th. Bűdszentmihaly Kádár 
Dániel 4 th. Hajdúböszörmény Sélley László
4 th. és Kuthy Elemér 4 th. Bihardiószeg 
Varg i Károly 4 th. Nagykalló Füzessy Géza 
4 th. Kismarja Gachal János 3 ih. Margittá 
Szabó Bálint 2 th. Tiszafüred Takács Fe­
rencz 3 th, Érmihályfalva Kállay Sándor 
3 th. Bihar Kiss Albert 3 th. B ilmazujvaros 
Kövér Árpád 3 th. Monostorpalyi Pál Miklós
3 th. Konyár Csépko István 2 th. Bagamér 
Jóljart István 1 th. Hosszupályi Almási Lajos 
1 th. Balkány Székely Ödön 1 th. Vértes 
Lovász Béla 1 th. Érkörtvéiyes Nagy Lajos
4 jh. Félegyháza Tolcsvai Lajos 4 jh. Vajda 
Mártha Gyula 2 jh. Józsa Szabó Ernő 3 jh. 
Hajdúnánás Szűcs László 2 jh. Beregszász 
Harsányi Pál esküdtfelügyeiö.

Bákóczy ünnep Balmazújvároson.
Márczius 29 ikén, Rákóezy és a ku­

rucz szabadságharcz emlékezetére, fényes 
ünnepet ült Balmazújváros lakossrga s egy­
úttal az ünnepély után a katonai törvény- 
javaslat ellen emelte fel tiltakozó szavát. A 
kora reggeli órákban mar lobogó díszt 
öltött a község s nagy érdeklődés jelei 
mutatkoztak a szokatlan ünnepség iránt. 
A magyar református egyház templomában

Hajh Rákóezy, Bercsényi,
Vitéz magyarok vezéri 
Nemzetünknek hírszerzői 
Fényes csillagi !

Fényes csillagok 1 fent az örökkévaló­
ságban s itt lent sziveinkben világosatok 
előttünk, mert önállóságunk napja lehanyat­
lott; Rákóezy szelleme légy velünk, maradj 
velünk a nagy diadalig!“ Az ünnepi beszéd 
után következett Kotyman József református 
tanító alkalmi szavalata az ő szokott lelkes, 
előadásával, végül pedig Varga Miklós ref. 
tanító olvasta fel hazafias beszéd kíséreté­
ben a Kossuth Ferenczhez intézett nyilat­
kozatát népünknek, melyben a függetlensegi 
es 48-as pártnak a katonai javaslatok elleni 
akcióját minden áldozatra kész lelkesedéssel 
helyeselve, ama javaslatok ellen teljes ere­
jéből tiltakozik. E nyilatkozatnak Kossuth 
Ferenczhez juttatására Kovács Gyula orsz, 
képviselő kére ott fel lev;, utján.

Az „elszerzett“ nóta.
A „Zenélő Magyarország“ ápril. 1-iki 

számában, valami Heidlberg A. nevű ur 
„Ityóka pityóka“ czim alatt saját szerze­
ményeként adott ki egy dalt, mely Rózsa 
Miklósnak a „Hit“ czimü népszínművében 
fordul elő. Előadták a népszínházban 1902. 
Ez a nóta a Dóczv József szerzeménye. A 
„Liliom Klári“ czimü, Dóczy által irt s eddig 
Debreczenben, Temesváron, Budán, Szege­
den, Aradon, Kassán előadott népszínműből 
ismerjük, még 1900-ból ott „Csicsóka-csi­
csóka“ czimmel énekelték Perényi Margit és 
Búbos Árpád. A szerző — már mint Dóczy 
József — hozzánk írott levelében felkérte 
ezen körülmény közlésére lapunkat s egy­
idejűleg megindította a megtorló eljárást a 
„nótaszarka“ ellen. Valamint a „Hit“ nép­
színmű szerzője ellen is, a dalnak jogtalan 
eiőadatásáért ... A jeles nótaszerzőt, ked­
ves irótársunkat és barátunkat vigasztalhatja 
az, hogy csenni csak a javát szokták min­
dennek, igy tehát a nótának, a kólának is.

Szabolcska Mihály és a Csokonai kör-
A Csokonai-kör még egy felolvasó 

ülést fog tartani ez évadban. Ez alkalommal 
a kör elnöksége Szabolcska Mihályt .óhaj­
totta megnyerni egyik közreműködőül. Sza­
bolcska azonban legnagyobb sajnálatára nem 
tehet most eleget a Csokonai-kör meghívá­
sának, mert egyházi és egyházmegyei ügyek 
rendkívül elfoglalják ; azt pedig nem tartotta 
illendőnek, hogy maga helyett csak költe­
ményeit küldje el. Annál biztosabban és_a

nos bv fiiszer, bor, szilvorium, és seprő pálinka
kitűnő minőségben, pontos kiszolgálás és házhoz

Krausz J. Barnát
szállítás mellett kapható

fiiszer és csemege üzletében 
DEBRECZEN, Piacz utcza 70-ik szám alatt.
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legnagyobb örömmel eljön ősszel, annyival 
inkább, mert szinte lelkiismereti furdalást 
érez, hogy úgy elszakadt az ö kedves Deb- 
rcczenétöl és nem kevésbé kedves Csoko- 
nai-körétől. Bármikor jöjjön, annyi bizonyos, 
hogy a debreczeni müveit közönség igaz 
lelkesedéssel és őszinte szeretette! fogja 
fogadni.

A Csokonaikor drámai pályázata.
78-1903. szám alatt a következő iro­

dalmi érdekű hirdetményt vettük : A debre­
czeni Csokonai kör a Telegdi Kovács László 
alapitványából pályázatot hirdet a következő 
feltételekkel. 1. Kívántatik legföljebb egy 
háromfölvonásos történeti dráma, melynek 
tárgya lehetőleg Debreczen múltjával kap­
csolatos. 2. Pályadij 800 korona, mely csak 
irodalmi értékű és színpadi hatást igérö 
műnek adható ki. 3. A pályamű más kezével 
írva, jeligés levélkével ellátva f. évi október 
15-ig küldendő be a kör titkári hivatalához. 
Debreczen, 1903. ápril 4. Kardos Alber a 
Csokonaikor titkára.

A Hardegg gróf ékszerei.
A véletlen meglepő módon szolgáltatta 

vissza igaz gazdájához, örökre elveszettnek 
hitt családi ékszereit. Mintegy másfélévvel 
ezelőtt nagy feltűnést keltett Debreczenb, n 
az a titokzatos eset, melylyel Hardegg Jenő 
gróf huszárfőhadnagynak több ezer korona 
értékű családi ékszert és ké zpénzt tártál 
mazo kéziböröndjének nyoma veszett, mi­
dőn a gróf bérkocsin hajtatott be a va­
rosba. Akkor a bérkocsist gyanúba és vizs­
gálat alá is vették, de, tisztázván magát, 
fölmentették. Most másfél ev letelte után 
pattantotta ki a véletlen, hogy mégis egy 
bérkocsis kezén kallódott el a családi kincs. 
Ez azonban másik bérkocsis, a 8-dik számú, 
llyés István nevezetű bérkocsis volt a tág lel- 
kiösmeretü férfin, a ki vallomása szerint akézi- 
táskat a kőtemplomnál találta és teleségével 
oda vélekedtek, jobb lesz nekik megtartani azt 
a kincset, mintsem hogy visszaadják annak a 
gazdag nagyurnak. Itt' megjegyezzük, hogy 
a kézi bőröndben levő, mintegy háromezer- 
hatszáz koronányi készpénz kincstári pénz 
voh és ezt a bérkocsis el is költötte, bevá 
sarlásokra, építkezésekre fordítván azt, azom- 
ban az ekszerek a bűnügyi osztály véleke­
dése szerint : hiány nélkül kerültek elő és 
pedig rövidesen előadva a következő módon. 
A pénzügyigazgatósághoz intézett titkos fel­
jelentés alapján, a pénzügyőrök egy polgári 
biztos közben jöttével, szüzdohány után ház 
kutatást tartottak a Csokonai utcza 39. szám 
alatt lakó llyés János házánál,,hol ugyan 
dohányt nem találtak, de megtalálták a Har­
degg gróf bőröndjét az ékszerekkel és mint­
egy másfelezernyi korona készpénzt. A pol­
gári biztos felösmerte a Hardegg gróf ék­
szereit, melyek, a bűnügyi osztály főnöke 
Bardócz rendörbiztost küldvén ki, most mar 
hatósági őrizet alá vétettek a pénzzel együtt, 
melyre vonatkozólag llyés János, ki atyja 
llyés bérkocsisnak, oda nyilatkozik, hogy az 
elkobzott pénz saját tulajdona, mit igazolni 
is tud, ellenben a kézi táskát az ékszerekkel 
bérkocsis fiától kapta megörizés végett. A 
bűnügyi osztály a vizsgálatot megindította, 
mind a bérkocsist és feleségét, mind atyjo- 
kat, kit fia vont bele a dologba, kihallgat­
ván ; azonban mindhármójukat szabadlábon 
hagyta. Amennyiben visszatérítés esete fo 
rog fent, vagyoni biztosítókban nincs hiány. 
Egyébként Hardegg gróf értesítette a bűn­
ügyi osztályt, hogy ma délben Debreczenbe 
érkezik. E kuszáit ügynek még sok érdekes 
fordulatai várhatók, amennyiben az éksze­
rekre és a pénzre több felöl foglalásokat 
jelentettek.be, holott a pénzre afckatonai kincs­
tár tarthat meg nem támadható igényt, mert 
az eltűnt pénz kincstári pénz volt, az ékszerek 
pedig a grófné tulajdonai egy aranyóra kivé­
telével. Családi ékszerek. Azt sem érdektelen 
felemlíteni, hogy a polgári biztos és finán-

ezok is igényt jelentettek be a jutalmokat 
illetőleg, mert annak idején Hardegg gróf 
4000 korona jutalmat helyezett kilátásba 
a megtalálónak vagy nyomra vezetőnek, meg 
említjük, hogy e jutalom kifizetésére a 
grófot, ha jószántából nem teszi, nem lehet 
kötelezni, mert ő azt csak feltételesen ígér­
te» ha az elveszett kincsek három nap alatt 
előkerülnek. Szóval számos takaros pörre 
van az esetből kilátás, a mennyiben Flóris 
Ferencz bérkocsis meg, kit annak idején 15 
napig vizsgálati fogságban tartottuk és meg- 
hurczoltak, llyés István, a ludas bérko­
csis ellen 1000 korona erejéig indít kdné- 
ritési pert.

Eljegyzés.
Berger Andor dr. ügyvéd, a debrecze- 

ni ügyvédi kar és társasélet rokonszenves, 
kedvelt tagja szombaton jegyet váltott Sze­
geden Krausz Mór földbirtokos kedves leá­
nyával, Ilonával.

Színházi reklámfüggöny.
A városi tanács már régebben kimon­

dotta, hogy elvben nincs kifogása a szín­
házi reklamfüggöny létesítése és felállítása 
iránt. A tanács mai ülésén referálta Oláh 
Károly tanácsnok a színházi reklamfüggöny 
ügyét. A tanács elhatározta, hogy a színházi 
reklám függöny elnyerése végett széleskörű 
árlejtést hirdet. A zárt ajánlatok beadásának 
határideje május hó 1. d. u. 5 óra. Az 
ajánlatok a polgármesteri litkári hivatalnál 
adandók be a — jobb Ízlés rovására . .

A Táros! közigatási
bizottság ma délután ülést tart.

A Komáromy ház emléktáblája.
A dicső kuruez világot rekesztő béke­

kötés feltételeit, tudvalevőleg a debreczeni 
Komáromy házban szövegezték a ezopfos 
labanezok és a kuruezok hitet cserélt né­
mely vezérei. Ezen emlékezetes esemény 
színhelyét ernlókteblával készül megjelölni a 
Csokonai-kör. És még ez évben leleplezik a 
táblát, melyet Tóth András mester fog el­
készíteni. A Tóth András terve müvészes, 
Ízléses és mindenekfölött magyaros rajz. Az 
egyik sarkában Rákóczi és magyarhon czi 
merővel, borostyánokkal ékített tablu felé 
mélázó kuruez vitéz hajol, ki egyik kezét a 
a békekötés okmányára teszi, a jobbkéz­
zel pedig az oly sok harczi dicsőségtől 
fényes szabadságharczi lobogni hajta a föld 
re, melynek leple igen hatásosan fogja az 
emléktábla alját ékíteni.

Vivő akadémia Debreczenben.
A debreczeni két jeles ifjú vivómes- 

ter, a vivasmüvészetében országos nevű Sz. 
Benedek Sándor és Hollósy Ödön vivómes- 
terek pompás sikerű vivóakadémiat tartot­
tak tegnap, melyen u két mesteren és ta­
nítványaikon részt vettek még a következő 
mesterek : báró Bolhmer Jenő, Neumer 
József, Deák Béla Budapest, Pellegrini 
Guiseppe Szabadka. Délelőtt 10 óra.'ól este 
6 óráig tartolt a tanítványok mérkőzése, 
melyen a következő sorrendben nyertek 
tisztelet dijakat és osztályozást: Hajnal De­
zső, Balogh Sándor, dr. Tóth Kálmán, Ölt­
ük István, Zalay Kálmán, Kölcsey Ákos, 
Rudolphi Imre. Majd u mesterek mérkőz­
tek, a mi kiváló nagy élvezetet nyújtott. A 
bíráló bizottság tagjai voltak, Kaffka tábor­
nok és Békéssy László elnökmsével Vocsey 
Zoltán, Lukács István főhadnagy, báró Both- 
mar Jenő, Laszgallner Kálmán és Deák Be­
la urak. Este társasvacsora volt.

Kínai {alépítmény Debreczenben.
A hírhedtté vált Simonffy utczai piacz- 

ról, a hol a díszes vassátrak üresen hever­
nek, régen nem szólt a krónika. Mo-t ismét 
aktuálissá lett e takaros cziczázó hely. A 
tanácsban került szóba, annak a kínai fain k

a révén, melyet a piacz iétesitése alkalmával 
a Grausz Mór-féle ház ele huzatott, illetőleg 
építtetett két év előtt a főmérnöktől dajkált 
városi tanács. Grausz sérelmesnek talalta, 
hogy a háza elé falat építettek (ami altat 
annak frontját t Ijesen elvették) és a tanács 
ezen intézkedése ellen felubbezett a közgyű­
léshez. A közgyűlés többsége is azon a né­
zeten volt, hogy jogosan építették a Grausz 
haza elé a kínai falat. És most valahára a 
miniszter is beleszólt a dologba, de nem 
döntött, mert erre illetékesnek nem tartotta 
magát, a vitás kínai fal ügyét a közigazga­
tási bizottsághoz utasította, az határozzon 
a kérdésben^ A közigazgatási bizottság ha­
tározott is. Feioidotta a tanács határözatál 
és felhívta a tanácsot, hogy igyekezzék (Grausz 
Mórral) békés utón intézni el az ügyet. - 
A tanács neki is czihelődött a csymó oldás­
nak és mivel a tapasztalat azt igazolta, 
hogy a piacztér kicsi és nem felel meg a 
rendeltetésének, e végből most megakarta 
szerezni a Grausz féle telket, ilyetén kép­
pé« békés utón megoldották volna a vitás 
kinaifal kérdését. Tárgyaltak is Grausz 
Mórral, de kinek az ajánlatát, (29000 ko­
ronát kér a 134 □ öl telekért) a tanács el­
fogadhatónak nem tanálta. llymódon tehat 
a békés kiogyonlitós eshetősége meddő ma­
radt. És a mit mi előre jósoltunk, hereze- 
hurczás, költséges por lesz a kinai fal sor­
ja felől. A biró-ág fogja eldönteni, hogy 
továbbra is ott diszeleghet-e az, vagy pedig 
hogy majd hosszú orral és költséggel bon­
tandó le a debreczeni első, fömérnökileg 
szabadalmazott, kinai fai, mely a régi rend­
szer öröksége.

A szabók bérharcza megszűnt.
A szabómesterek méltányos engedé- 

kenysege tegnap véget vetett a több mint 
egy hét óta tartó szabó bérharcznak. Teg­
nap délelőtt ugyanis bejelentette a bérhar- 
czoló szabó munkások küldöttsége az ipar- 
testületnel, hogy a legutóbbi békéltető bi 
zottsagon közmegegye/essel megállapított 
munkatarifa alapján beszüntetik a bérhar- 
ezot, s a mai naptol fogva munkába állanak.

Hírek a Csokonai-körből.
A Csokonaikor tevékenysége hosszú pi­

henőke! nem tart. Juszi Viktor dr. jogtanár­
nak azon ösmeretes tndiivanyara, hogy a nép 
oktalasara szabad előadásokat rendezzenek, 
előkészítő bizottságot küldött ki a választ­
mány. Még azt is elhatároztak, hogy felolvasó 
ülést rendeznek. És ez ülésén Debreczen 
nagy főbirajat, Do nokos Martont Zoliai Lajos 
fogja ösmerielni, a ki is Debreczen múltjának 
elösmert kiváló buvarlúja. Továbbá Farkas 
Imre debreczeni jeles költőnek a ke,résere 300 
koronával járulnák újabb verskötete kiadási 
költségéhez.

Az elnmit hét halottjai.
Az elmúlt heten a következő halálo­

zási eseteket jelentet ek be az anyakönyv- 
vezetoi hivatalhoz: Bírna Erzsébet 14 hó­
napos csecsemő, Vincze Julianna 27 éves, 
San Janos 1 hónapos csecsemő, Schwartz 
Mihály Jü hónapos csrc-emő, S pos István 
80 éves kisbirtoko-, Nagy Lajos 1 hónapos 
csecsemő, Fazekas Róza 3 napos csecsemő, 
özv. M íjor I-tvanné Szűcs Julianna 70 
éves, Kis Sando ne Kaszás Sin 43 éves, 
Ruisz Ferencz 37 éves czipószsegód, Varga 
János 2 éves gyermek, Mohwlr 1-ávánnó 
Hullai Juliánná 33 eves, Kovács János 74 
éves haztulajdono . Porcsin S.iinuelné Nagy 
Juliánná 28 eves, Olajos M aria 1 hónapos 
csecsemő, özv. Mayer Adolfnó Nagy Emilia 
75 éves, özv Mester Istvánná Nagy Mária 
03 éve-, özvegy Rak Imrené Boldi­
zsár Erzsébet 05 ev -s, B *.kó l etérné Zefer 
Zsófia 24 eves, Dézsi Sándor 37 éves nap­
számos, Varga Kálmán 7 hónapos csecse­
mő, özv. Szűcs Károlyné Hüse Julianna 32 
éves, Jelinek István 94 éves szobafestő s,,



6.

Tóth Juliánná 3 napos csecsemő, Fóka Káz- 
mar 49 éves mérnök, Kis Gábor 2 éves 
gyermek. Nagy Maria 48 éves napszámos, 
Kellner Dávid G3 éves háztulajdonos, özv. 
Méhész Mihályné, Molnár Zsuzsánria 81 éves. 
Szántó Gabor G6 éves napszámos, Bekény 
Péterné Oláh Ilona 56 éves, Jánosovics Győ­
ző 5 hónapos csecsemő, Nyári Mária 13 hó­
napos csecsemő, özv. Pap Józsefné Bodor 
Julianna 7G éves, özv. Eszenyi Ferenczné 
Ménes Zsuzsánna 57 éves mosónő, özvegy 
Piszkai Józsefné, Pataki Borbála 7G éves és 
egy halva születés. Minthogy továbbá ugyan- 
ezön idő alatt összesen 51 születést (27 fiú 
24 leány) jelentettek be. úgy a születések 
12-vel múlták felül a halálozásokat.
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Tanítók közgyűlése Debreczenben.
A következő, értesítést vettük Az Orsz. 

izr. tanító egyesület „Alföldi fiókköre“ f. hó 
15 én azaz szerdán d. e. 10 órakor tartja 
alakuló közgyűlését helyben a Kápolnás-ut- 
czai izr. iskola tanácstermében. Ezen „Al­
földi fiókköri '* közgyűlésen Bihar, Békés,Uász- 
nagykunszolnok, Szabolcs, Szatmár és Haj- 
dumegyei izr. tanítói és tanítónői fognak itt 
megjelenni, hogy tanügyöket tanácskozás 
tárgyává tegyék. Az éödekcs és tanulságos 
közgyűlésre eddig 50 tanító és tanítónő je­
lentette bo eljövetelét. Kuthi Zsigmon i is­
kolaigazgató rendező bizottsági elnök és 
Lippe József oszt. tanító rendező biz. jegyző 
mindent elkövetnek, hogy a szép számú ta- 
nitóvendégeket kellően és a város hagyomá­
nyos vendegszeretetéhez méltóan fogadják 
es ellássák. Ugyanazért ezúton is felkérik 
mindazon t. tanügyi barátokat, akik egy 
esetleg két éjszakára szállást adhatnak egy 
egy tanitóvendégnek, szíveskedjenek ebbeli 
szándékukat Kuthi Zsigmond igazgatóval 
vagy Lippe József tanítóval közölni. Köz­
gyűlés után d. u. 1 órakor bankett lesz a 
Frohner szálloda éttermében. A bankett ára 
(3 tál étel és egy fél liter bor) 2 korona 20 
filler. A közgyűlés teljes programmja a la­
pokban közölve lesz.

Lelkészek értekezlete
A sárréti körösmenti református lelké­

szek márcz. 31 én Komádiban lelkész! ér­
tekezletet tartottak. Jelen voltak : Csáki Jó- 
zset Komádi, Dávid Gyula N. Harsány, Budai 
János, Nagy Sándor Szakái, Nyesze István 
Szabó Imre m.homorogi ref. lelkészek’ 
Schóly Gabor, Babócz Antal, Eötvös Gyula’ 
stb. — Csáki József lelkész, helyettes elnök 
megnyitotta a gyűlést, mire Dávid Gyula 
indítványára a boldog emlékű Nagy Dániel 
elhalt elnök emlékét jegyzőkönyvileg meg­
örökítették. Megválasztották elnökül : Nagy 
Imre ugrál ref. lelkészt, jegyzőül Szabó Imre 
m -sasi lelkészt. Több fontos tárgy megbe­
szélése után kimondták, hogy ezután az ér­
tekezletbe a világiakat is bevonják. Ugyan 
ezen hírrel kapcsolatosan jelentjük az! is 
hogy az érmelléki ev. ref. egyházmegyének 
Székeiyhidon tartott rendes közgyűlésén egy- 
házmegyei képviselőkul Marjai Péter orsz. 
képviselő és Fényes Endre székelyhídi já- 
rásbiró választattuk meg.

a legjobb benyomást gyakorolta az igazgató­
ság évi jelentése és vagyon mérlege, mely­
ből k tűnik, hogy a pénztár a múlt éveknek 
növekedő tartozásaival szemben ez idén 
14080 korona 70 fillér tisztavagyonnal zárta 
le könyveit. Miután az örvendetes körülmé­
nyek tudomásul vétettek, a felmentvények 
megadattak és az uj választások is megej­
tettek, Borger Jenő elnök az összes jelen­
levőket — mint minden évben mégszokta 
már — barátságos villás reggelire hívta meg 
a Törő vendéglőjébe, hol a humánus és 
önfeláldozó elnököt a munkások számos fel - 
köszöntőben ünnepelték.

Mindenki tudja,
hogy a Maulhner-fóle impregnált takannány- 
répamag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és 
zöldség terem es hogy virágmagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és arai igen olcsók.

Csipkefüggönyök 2 írt. 90 kr
Az „Orendi“ szőnyegház Bécsben I. 

Lugeck 2., árul husvétig nagyon szép erős 
szövésű 3'/n méter hosszú csipkefüggönyö­
ket rendkívül kivételes olcsó árért 2 frt. 90

A Halálos csönd Augusztiászát adta az ő 
utolérhetetlen nagy művészetével.

A közönség minden szavát, mozdulatát 
a legfeszültebb figyelemmel kisérte s felvo­
nások végén hosszasan és zajosan ünnepelte 
A vasfüggöny kis ajtaja is több Ízben ki­
nyílt a szűnni nem akaró tapsokra.

Az a meleg fogadtatás, amiben a há­
rom estén át része volt, bizonyára arra fogja 
bírni a vendógmüvésznőt, hogy jövőre, nem 
sok idő múltán ismét alkalmat ad közönsé­
günknek arra, hogy csodás művészetében 
gyönyörködjék.

Innét-onnét.

krért ablakonként egy vagy 2 darabban. 
Vidékre a szállítások azonnal eszközöltetnek.

Rózsa Lajos
első legnagyobb női és gyermek felöltő áru­
háza Debreczenben értesíti a t. hölgyközön­
séget, hogy az előkelő urhölgyvilág részére 
a legmodernebb tavaszi felöltő és kalap kü­
lönlegességei rendkívül nagy választékban 
megérkeztek.

— Április 6. —

Olvasom az újságból, az egyik város­
házi bizottság 60 —70 ezer korona költ­
séggel, körutat akar vágatni a nagyerdőbe. 
Az ám 1 Csakis e’ kell a debreczeni magyar­
nak és — pótadó . . .

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíz különösen a lég­

utak hnrntos bántalraainál, a luhi Erzsébet 
pedig az elhájasodással egybekötött vérsze- 
genységi állapotoknál mutat kedvező hatást. 
Dr. Wiederholter bécsi egyetemi vegytanár. 
udv. tanácsos

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital, 
A savanykas kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes.

SZÍNHÁZ.

k kerületi betegsegélyző egylet közgyűlése.
Múlt vasárnap tartotta meg 10-ik évi 

közgyűlésétől kerületi betegsegélyző pénztár 
ügybuzgó elnökének Borger Jenő vállalkozó­
nak vezetése alatt, az iparhatóság kiküldöttei

Fgy kis vihar

Ezen a nagykörúton azután érdekes 
ügetösverseny kocsikázásokat is rendezhet­
nek a tekintetes urak a — város lovaival. 
Bárha susogják, hogy cselekszik azt — 
ma is.

*

Tehát 60 —70 ezer korona nem volna 
sok bricsesznadrágu gavarok és illatos dá­
mák szórakoztatására. Azzal persze keveset 
törődnek ina a jó Debreczenben, — 
hogy a debreczeni nagy tanya világban 
gomba módjára, oskolázatlanul nőnek fel, 
miként csak a hortobágyi tulkok, a szegény 
tanyasi gyerekek százai . . . Ezeknek a jó­
szágnál is kevesebb gondozás alatti süvölvé- 
nyeknek pár takaros tanyai iskolát lehetne 
építeni és fentartani azon a bizonyos G0—70 
ezer koronán. Nemde ?

*
Pedig szeretünk dicsekedni, fenokedve 

szoktuk a mellünket verni, ha szóba ke­
rül, Debreczen igv az oskolák városa, úgy 
az oskolák városa . . . PedU ha bírhatná 
valaki, számokkal bizonyíthatná be, hogy 
az iskolaváros határában évről-évre serdül 
fel annvi iskolakerülő, ki hibáján kívül, 
sem az Írást, sem az olvasást nein tanul­
hatván meg, ha egy csodálatos napon a 
beszélőképességét elveszítené, bőgni kelle-

fflnsor:
Hétfőn „C“ bérletben A karszemélyzet 

jutalomjátéka : Uj honpolgár. Énekes bo­
hózat.

Kodden „A“ bérletben 
és Hűtőién vígjáték.

Szerdán „li bérletben Ugyanaz. i . -
Csütörtökön „C“ bérletben Ászalai ! 06 n6kl’ Inerl más*iént nem nyilváníthatná 

uram leányai, vígjáték. j érzéseit és szüklátkörü gondolatait ... Es
Pénteken Szünet. ; minden esztendőben takaros tulok csordát
Szombaton Szünet. verhetnének ki az érdeklődök és a mélven-
Vasúrnap délután télhelvárakkal Hófp- t „ , .. b ,ue'ytu

hérke tündérmese. tisztelt nagykorutat építő bizottság a nagy
Este Foltényi Vilmos felléptével If ^ortobágyra az illető szánalomra méltó is- 

Rákóczi Ferencz fogsága színmű. kolázatlanokból.
Hétfőn délután félhely árakkal 

élet. daljáték.
Este A lain rossza. Népszínmű.

Párisi

(Márkus Emilia harmadik vendégjátéka.)
Tökéletesen telt ház előtt lépett föl

1 X IX L? t A 11 ll n in n z 1 .. .. . _.
jelenlétében, kikeli emelnünk/ hogy a szép tetrnao este harmad ■ elött lépett ÍÖ1 ^m,l megjeto MMyü|é!M1Mld6»ekre I ssLplé/e

Ámde a XX-dik században, az iskolák 
városáról szólván, a haza logmagyarabb 
városáról, szégyenkedés és mély fájdalom 
nélkül igazán nem folytathatom tovább 
ezen elmélkedést, melyet, ugyvélem, megtet­
szett érteni ?

nemes Portörő Kelemen.
■Teal ■---- - -------- a.i/.ui muiszor a nagy művésznő _

Mihalovifs J. gyógyszertára a „Kigyóhez - Debreczen. főtér, a városElízeS
Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló ióhatá.,, «nm-rmm»* _ ' * Ul UUMULLíll ÖLUlHUulliAjánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatüsu ÜÍOLLITFRtilN a,n„ w u* « -------

talma.lanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glyccrnmel hatásra mtvn kM?Ő,r vfin0mitÓ SzéPitő szerét’ melY folyadék amíg ár- 
szelk,fújta arezot vagy kezeket a legrövidebidö alatt fehér ré n ,hI nf.v«azokat Jóval felülmúlja. Hatása gyors és biztos ~ A szer páratlan. Egy üveg „lolUitergil“ ára 1 kor. ’ puh‘ “ 5 udeve tesz' 8 alá is Len ajánlható K bőrápoló

(8)
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IRODALOM.
Tárogató.

Komái Istvánnak ily ezimmel a múlt 
évben kiadott újabb verskötete most jelent 
meg a harmadik kiadásban, miután az első 
két kiadas már teljesen elfogyott. Ez a 
körülmény is ritka sikerét mutatja a vers­
kötetnek. melyben a hangulatos, szenvedé­
lyes szerelmi verseken kívül főként az osztrák 
és német gyűlölettől izzó, hazafias költemé­
nyek és szatírák tetszettek a közönségnek. 
A verskötetnek ára két korona, A szép sikert 
ért hazafias kötet Pfeiffer Ferdinand buda­
pesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. 
(ismertetni fogjuk.

*

Történelmi dráma Debreczen malijáról.
A Csokonai kör 800 koronás pályadijat 

tűzött ki egy 3 felvonásos történelmi drá­
mára, melynek tárgyát lehetőleg Debreczen 
múltjából vegye a szerző. És a pályaművek 
beadásának határnapja Október 15-1ke.

Minden más egyebektől eltekintve, a 
melyek a „Szabadság“ laptársunk vasárnapi 
tárczájában oly nagy alapossággal voltak 
megiiva, ha egyedül a határidő rövidségét 
tekintjük is (ki lóvén kötve, hogy lehetőleg 
Debreczen múltjából kell íródni a 3 felvo 
nasos történelmi drámának!) nem mondha­
tunk mást ez érdekes pályázathirdetésről, 
minthogy az egy — áprilisi móka.

Boldog aranyidők.
(P-s.)

j Del!)ul’ lölln termett az asztalon. Farkával a 
I Pac*lÚ3t fenyegette, erősen dorombolt s köz- 
ben-közben nyávogott is meghatóan rimán- 

Jkodo hangon. Első dolga volt a rántotta uta­
kat eltüntetni, aztán törlészkedve sürgöit- 
forgott, tetöirányosan álló farka most egyik, 

■Riajd a másik koma orra alá akadt, mind­
addig, míg a gazda egy jót nem húzott vil­

lája boldog végével a derekára. Mire a macs- 
:ka ijedve ugrott le az asztalról, fájdaiomdi- 
jul csakugyan kapott is Kákatüitöl egy da­
rabka kolbászt. y

Mire a komák a lábast kitörülték, 
akkorra az asszony megint lefeküdt, mert 
igen fájnak a láoai. Azt mondta a férfiak* 

i nuk, hogy csak egyenek, mulassanak s majd 
tegyék a lábast az ablakba, a kenyeret meg 
a kenyérkosárba,

Egy kis pálinka még vacsora után is 
volt az üvegben, Kákatüi azt akarta, hogy 
a komája öntse ki, a maga üvegébe, majd 
megissza reggel, de ez azt az észrevételt 
teve, hogy reggelig veszítene az erejéből, 
hát csak jobb lesz most meginni. „Ki tudja 

monda a házigazda —- mg reggelig meg 
j is halhat az ember !“ Hozzá is láttak azon- 
nal. Egy jó fél óráig biztosan eltartott az a 
pár porczió.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.

CSARNOK.
Barátkozás.

(Falusi történet.)
Irta : Szabó Kálmán. 4.)

Az asszony aztán, látva azt, hogy férje 
nem enged, leszállt az ágyról, nagy kendőt 
lökött a nyakába, azt hátul összekötötte, 
csizmát húzott, gyufát vett ki a falon lógó 
tartóból, kiment a pitvarba, mécset gyújt­
ván, úgy nyitott be a kamarába, hogy a 
rudról egy szál kolbászt s a rácsról egy 
egész kenyeret hozzon. A pitvar tűzhelyén 
aztán jó, száraz tengericsutkából hamarosan 
tüzet pöndöriíelt, reá hibást, abba zsírt tett, 
mely mihamar sustorogni kezdett, akkor be­
levagdalta a kolbászt karikákra, egy pár to­
jást is ütvén rá. Mikor kellően megsült, csak 
úgy lábastul, bevitte az asztalra, mindösz- 
sze egy cseréptányért tett a forro lábas alá, 
hogy az asztal meg ne pörkölődjék. Az 
egész kenyér mellé oda tett, az asztalra, 
egy nagy kést, két villát, mondván : „tessék 
komám uram, lássanak hozzá, mig el nem 
hül.“ I

Erre a komák letevők pipáikat és sap­
káikat, Czilraháti a nagy késsel megvágta a 
kenyeret, kanyaritott egy jó nagy karéjt a 
komájának is. Aztán előbb még egyet ittak, 
s úgy fugtak hozzá az evéshez.

Az étkezés persze nehézkesen folyt, 
mert csak úgy a bunda, guba alól kinyuj- í 
tolt jobb közökkel fogtak a villát. More I 
pairio, egyenesen ültek az asztalnál, kissé 
a kezök is reszketett, igy aztán mindkettő- 
jök előtt jól meglátszott az asztalon azon 
ut, melyet a villa a hibástól a bajuszok al­
jáig bebejárt, természetesen rántott hulla­
dékkal kirakva, makadamizálva.

A mint a kolbászillat a szobában el­
terjedt, a meleg kemenczo tetején szunyó­
káló vörös macska két kis orrlyukát is meg­
csiklandozta, mert azonnal elkezdett az asz­
talon levő mécsesre hunyorgatni, felkelt, 
®gyet nyújtózott s rövid gondolkozás után, 
a padkára, onnan a földre ugorván, hívás

B. M. Turkeve. Kedves öcsém, mi mindig 
szívesen fogadjuk a kilátásba helyezett kűldemé- 

' nyékét. Annak a i agy magyar városnak a földje 
hálás talaj.

Simen Elek ev. ref. lelkész urnák Vadasd
j Kedves bátyám, az érdekes visszaemlékezést meg- 
I kaptam. Köszönöm. Ha majd (mostanában) a szé­
kelyföldre megyek, akkor a vadasdi atyafiakhoz is 
beköszöntök. Mindenjót kívánok.

torma 
és spárga eladás.

Kitűnő minőségű

gyökeres szölövesszöt, 
tormát, torma dugványt 

és naponként friss spárgát
ajánl

a gr. Dégenfeld József és Dr Balkányi Miklós 
arak „Erzsébet“ szdllőtelepének kezelősége.

Iroda: Debreczenben Kosnth n 32. sz.

®®@®®®®í-®®@®@®®-®

Megérkeztek |
0 a legjobb minőségű
0 Cosmanosi franczia batistok, done 
0 hesse szatén, indichvoile es minden 
0 nemű jó mosó kartonok, hímzett ba- 
/TN tistok és piqué újdonságok továbbá 
zrx Bumbnrgi, Hollandi. Kreás <;s ezérna 
tg fonal vásznak, valamint a világhírű 0 
0 Schroll gyártmányú elsőrendű chíí- 0 
0 fonok, csíkos jegvü havasi vásznak, 0 0 Szepességi Damast asztalnemüek tő- 0 
0 rnlkÖZŐk, ágy hu zu tokra való vászon 

kanavásznak, zephirek, továbbá min­
dennemű menyasszonyi kelengyék0

0 pontos összeállítását elvállalom szo-
0
0
0
0

lid olcsó, szabott árak mellett. 
Tisztelettel

Nádndvary Lajos. ®
0 Főtér a nagy tőzsde mellett 0 
000000 00000-0000

160 négyszögöles

házhelyei!
a Csapé utcza végén igen 
olcsón részletfizetésre kap­
hatók. Felvilágosítás nyer­
hető : Fejér Ferencz ügy­
védi irodájában a városi 

bérházban.

I Felhívás!
A közelgő Hasvéti ünnepek alkalmából

van szerencsénk különösen a saját őrlésű
kiváló finom kalács és rétes lisztjeinket a
n é. közönség sz.ives figyelmébe ajánlani, 
úgyszintén az általánosan elösmert különféle 
fajú kitűnő orosházi házi kenyerünket a kö­
vetkező árak szerint :

I-ső rendű fehér kilója .... 24 fill. 
I-ső „ barna „ . . . .

Il-Od „ n .....
Rozskenyér hosszú és korok alakú 
Mnnkáskenyér igen jó zamatu . .

Kiváló tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa.
orosházi házi kenyér sütöde.

Elárnsttási helyek ; Simonffy utczai bórház.
I Csapó-utcza 86 -88. Kisczegléd utcza 9. és 

Piacz-utcza 79 sz.

22 „

20 „

20 „

18 „

2830—1903

Árverési hirdetmény.
Debreczen város tulajdonához 

tartozó, a nagyerdő és Monostor kö­
zött fekvő 33 hold 10 □ öl Aszalós 
féle szántóföld 1903 évi október 1 -töl 
számított hat évre ;

a cs. és kir. lovassági laktanya 
szomszédságában levő Bikfalvi féle 2 
holdnyi majorsági föld pedig J 903 
szeptember, 1 -töl számított három év­
re haszonbérbe adatnak.

A Dégcnfeld-túri óvodának 5 hold 
850 □ öl területű ondódi szántóföld­

ije I
továbbá a Kovács laktanyának 

16 holdnyi ondódi szántóföldje pedig 
örökáron el adatik.

Úgy a bérbe, adás mint az ela­
dás Debreczen sz, kir. város székha­
zának közgyűlési termében 1903 évi
április hó 14 napjának délelőtti 9 lí­
rakor megkezdendő nyilvános árve­
résen fog megejtetni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák tartalma alatt a városi számvevői 
hivatalnál tekinthetők meg.

Ezen árveréshez a venni, illetőleg 
haszonbérelni kívánók ez utón is ineg- 
hivatnak.

Debreczen 1903, tnárczius 12.
Városi Tanács.
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legjutányosabb árban besiereinetok 

lovagló és utazási czikkek. haj 
ruha, fog és köröm-kefék, szap 
panok, illatszerek, pénz és szivar- 
tárczák, angol és szolingeni aczél 

zsebkések, ollók
a n. é. közönség b. figyelme fel- 
hivatike dúsan felszerelt raktárra

1

1903. április 6.

Kopirkönyvek
szabadalmazott, kitehetö re­
giszterrel (igen czélszerü) 1000 
lapos 2 frt 20 kr. 500 lapos 1 
írt 20 krajczárért beszerezhető 
Hoffman és Kronovizt könyv­
nyomdájában Piacz uteza 49.

A piacz-utcza
9. sz. a. az udvarban hátul 
egy csinos bútorozott szoba 
kiadó.

Üzleti könyvek
csoda olcsón kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyom­
dájában Piacz-u. 49.

Szőlővenyigét
minden mennyiségben veszünk. 
Czim a kiadóhivatalban.

Üvegeket
nagyságban. Békés Emil dena­
turált szesz nagykereskedése 
Barna-utcza 1.

gooo ooooooooooo
REMEK!

Creppe és Gazé-Boák 
Csipke Gallérok 

Selyem és Gazé 
Nöí Nyakkendők

En tout cas q
Divat Napernyők ©

Férfi Nyakkendők ^
§ WT nagy választékban 
Q kaphatók »a ©

§ Bosznay J. és Társa §
ö divatáruházit w

Q DEBBECZEN, Kossuth uteza 5. q

0000000000.00000

Eladó birtok.
A közvágóhíd közelében a dió­

szegi országúton

22 katastólís hlá szántó""1

Boros TestvérekjSSL
DiVatOS Ruhakelmék Selymek, J(j 

., Sefarek, Batisztok, Vasz- . ,
JÓ nak, Szőnyegek, Eiiggö- UlCSÓ

Olcsó r,,iik' ÁS!S Pipere Divatos

Tölgyfa szőlőkaró
kapható mig a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa 
raktárában nagyban és kicsinyben Miklós-u. 7.

figyelmébe ! 
Kovács kö-T. iparos urak

szenet, pozsonyi kőszenet, (Kox)és faszenet 
legjutányosabban házhoz szállít Neumann és 
Weisz hatvan-u. 5. telefon 205.

Egy jó napszabó °':“,mal
tik a Neuländer czégnél Piacz-u. 55.
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Blattner Gyula
értesíti a mélyen tisztelt kö 

zönséget, hogy 102. éve 
alapított

üYeg és porczelláp üzletét,
valamint

üvegezési vállalatát
május l-é n a 
„Lamprecht“

(volt Biedermann palotába) helyezi 
át. — Ennek folytán raktáron levő
áru készletét a legolcsóbb áron

bocsátja m. t. vevői részére.
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épületekkel kellőleg felszerelve szabad 
kézből

e 1 a d ó. "aat
Közelebbi értesítés

Balázs Bertalan
irodájában Batthányi-u. 18. sz.

alatt nyerhető.

Dr
ügyvédi

Miért szenved ön??
opeéátiot is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, süt a fájdalmas

valódi
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THIERRY A.-féle Centifioa IcenőcsBt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyitásában valamint a faj dal- 
mák enyhlteeében utólórhetlen. A valódi Centiliola-kenőcs alkalmazhat , : a 
szoptatok mellkemény kedésének, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, 
ovabna mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 

lábak s csontevesedeseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; 
dLnud teste^‘ P.1' = “ve?> szalka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál ; min- 
denféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; régre pokolrar, 
koromméreg, koromgyulés, a lábnak járás közben történt kisebelése, fagyás és 
fi™™o?k0Zta Slek,.a ^fe8ek és gyermekek fekvés általi kisebesülése torok- 
noftnríiiioiíle^-o eseteiben. 2 tégely csórna» csomagolással
vói l'i^' • eg^U, . ^ k? j ' Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 

e^m pl^la" aeK,^hd1Lnk;lé! ^ra ÜgyelÍÜnk’ h°SY .Schutzengel Apotheke desThierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve*

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül légibb, annal jobb, nem art a szernek a fagy sem mele» s ezáltal télen 
nyáron szétküidhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén°künnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nvnlníSffÄtSiSfd!ljuk a« “Ä S
A hol nem bSo vés hniíí l®??’ 'negblzható- a melletl «italmatlan szerből 
hozatni Czim • V ’ nY ‘z tn kltlmo szerem olt ajánlatos egyenesen tőlem

3.

^‘“'“"eel-ipolheke in Pregrada bei «ohitsch SMertra”
" • gggg ....... .. S. t. Bteto. Hradv 0.


